

華人回國警察上門!外籍人士入境登記仍應去派出所

很多外籍華人都知道，回國之後要去公安局申報，但是最近有華人遇到了新的問題。華人外籍老公入籍申報竟還是被叫去派出所。

外籍人員回國之後需要向公安局進行報備，這件事情大部分人都瞭解。

但是最近，有一名華人發稱，自己的外籍老公入境之後完成了行程登記，然而仍然被叫去了派出所。

這是怎麼回事呢？這名華人表示，自己四年前曾帶着自己的外籍老公回國，當時一切順利，當然，這一次回國也是做了功課。

在她看到的一些關於外籍人員入境中國的帖子中，“都說回國第一晚住涉外酒店或者已經網上註冊一次就行。”

於是她和老公進行了申報之後在北京住了兩晚九點九點前登記了護照信息，他們也告知酒店已經向公安報備。

後來他們回了徐州老家，也沒有發生什麼狀況。結果就在他們前往上海之後，新的問題出現了……

在上海期間，他們訂了有招待外賓資質的民宿，隨後就被民宿老闆拉到了一個微信群里，里面還有一個民警。當時她還不知道出了什麼狀況，在民宿老闆給他發了外國人自住報備給公安的二維碼時，她還信誓旦旦地表示，“已經報備過了，不需要再報備了”。

但是在到了上海24小時之後，她就接到了派出所的電話。“說我們沒報備，要到民宿附近派出所報道，有可能要給警告處罰，情節嚴重的話會罰款。”她這才帶着老公和公婆一起去派出所報道。

根據上海民警的說法，按照規定，外籍人員每換一個城市（甚至每換一個住宿的地方）都要報備，並不是報備一次就萬事大吉。

不過所幸最後只是接受了批評教育，在派

出所系統做完記錄後就讓他們離開了，並你沒有罰款。但是出門旅行還跑了一趟派出所，實在是有點影響心情。

她表示，將自己的經歷分享出來也是為了提醒更多跟她有着相同情況的人，回國之後千萬不要忘記換了住所之後就要重新申報。

華人回國忘記申報警察直接找上門

此前，也有外籍華人在社交媒體平台上發帖表示，自己因為回國後忘記去公安局申報，警察直接找上門的情況。

其中一名小紅書上的網友這麼寫道：“一定要報備，千萬別僥倖。”

他說，疫情前大家從不把這個申報的流程當回事兒，聽說管得很松，沒有人查。但想

想還是覺得該謹慎些，於是周六晚上落地浙江，周天便去了當地派出所。當地派出所表示不受理這個業務，讓他們周一去戶籍管理處辦理。周一填完表格後，周二就有派出所人員上門尋訪：“你們有沒有及時報備，沒有就趕緊去。”拍照核實之後，小區物業也打電話詢問，要求出示報備的信息。

這些網友的經歷也告訴大家，瞭解跟自身相關的法律法規非常重要，外籍登記一定要記牢！

根據《中華人民共和國出境入境管理法》第三十九條，外國人在中國境內旅館住宿的，旅館應當按照旅館業治安管理的有關規定為其辦理

住宿登記，並向所在地公安機關報送外國人住宿登記信息。

外國人在旅館以外的其他住所居住或者住宿的，應當在入住後二十四小時內由本人或者留宿人，向居住地的公安機關辦理登記。

2024年3月5日，中國駐加拿大卡爾加里總領館的官方公眾號也轉發了國家移民管理局的官方信息，明確地強調了這件事！

文章明確表示：外國人在旅館以外的其他住所居住或者住宿的，應當在入住後二十四小時內由本人或者留宿人，向居住地的公安機關辦理登記。

如外國人未按規定辦理住宿登記，給予警告，可以並處二千元以下罰款。外國人到當地

公安機關接受處罰後，攜帶本人護照、證件和留宿人的戶口簿，以及其他相關材料申報住宿登記，並填寫臨時住宿登記表。

這回大家都明白了，只要你是外籍人士，到中國就算住在自己購買的房子里也要向所在地的公安機關報備。

不過呢，小編也要在這說明一下，具體到不同省份、城市的公安機關對這件事的處理方法並不相同。所以無論網友說他們在各自的城市如何如何，大家務必要到住所所在地派出所當面問清楚。

回去住酒店的，不用自己去派出所登記，因

為酒店代你登記了，辦理入住的時候，需要你的護照主頁、簽證頁以及入境章頁複印件，酒店根據這些在網上填外賓接待表，現在這個可能是全國聯網的。

中國的外國人入境卡有兩聯，一聯是自己填好進海關時候交上去；另一聯是自己保留的，上面是外國人入境後注意事項，中英文雙語的，有圖有真相：

大家看清楚了，不一定需要本人去派出所登記的，親友代為登記就可以了。

據社交媒體平台上一些網友近期的反饋，他們在回國後都被詢問了有關《境外人員住宿登記憑證》的申報情況。

整個申報的流程並不難。

如果是在酒店住宿，則酒店在看到您出示的外籍護照後主動提供登記表格進行登記。而如果該酒店沒有接待外賓的資質，則不能接受您入住。因此，訂酒店時就要提前打電話確認。

如果是暫住在親朋好友家，需要屋主出示身份證。

如果是租房子居住的，需要提供租賃合同。如果自己就是屋主，房產為自己變更國籍前就所有的，則出示房產證。

按照以往的規定，這項業務歸轄區內的派出所辦理。但各個省份地區現在在執行時，也可能有所更改，比如歸戶籍管理處、出入境管理處，亦或是通過當地公安的APP業務辦理。

另外，根據《中華人民共和國出境入境管理法》第七十六條，未按規定申報住宿登記的，依法予以警告，可以並處2000元以下罰款。

所以，如果有回國打算的加籍華人朋友，千萬要注意及時填寫這張表格！

最後如今航班已經大規模恢復，澳洲華人回國也是常事，如果已經加入澳洲國籍，回國之後千萬別忘記做這件事！新聞來源：澳洲微報

美國越來越多州 拒絕中國購地、建廠投資



楊京去年出席“台灣-維吉尼亞州經貿合作備忘錄”簽署活動。

《華爾街日報》報導，從佛羅里達到印地安納與蒙大拿州，美國有越來越多地方法議案、法案與法規，以國安為由阻止中國個人與企業購買土地，贏得契約。從事

研究、設立工廠，以及其他方式參與美國經濟的活動。

報導指出，在針對中國威脅的立法上，一些州的行動比國會快速，在24日一項可能迫使中國字節跳動公司出售TikTok的法案送到總統拜登的桌上簽署成法之時，已有超過30州的州政府通過有關TikTok的法規。

維吉尼亞州長楊京(Glenn Youngkin)說，“州長與州議會確實有責任關注保護我們公民的安全與相關措

施”。他去年阻止福特汽車與中國寧德時代合資在該州成立電池廠，他也簽署法案，限制中國人購買土地，以及禁止州政府設備使用TikTok。

他說，他不希望拿維州納稅人的公帑

來支持中國科技，因此反對該電池廠計劃，他補充，“中國有一個非常明確的目標，那就是主宰世界，並以美國為代價”。

本月愛荷華州參議院通過一項旨在使農藥製造商在產品標籤符合聯邦安全警語的要求下，讓消費者難以提出控告的法案，為爭取議員支持，法案特別加上一條條款：“法案不適用於一家中國國有企業生產的一款產品”。該企業是指2017年被國企中國化工收購的瑞士種子與殺蟲劑生產商先正達。

報導說，地方政府與議員的反中措施可能威脅他們選區的投資與就業。去年美國北達科他州的大福克斯市阻止中國阜豐集團在當地興建玉米加工廠，該計劃承諾創造1000個就業機會。州與地方政府原本對該7億美元的投資案大表歡迎，但當出現該廠恐被用來監視附近空軍基地的質疑時，支持建廠的聲音便煙消雲散。

大陸國家安全部26日公佈《國家安全機關行政執法程序規定》和《國家安全機關辦理刑事案件程序規定》，這是國家安全部首次公佈執法辦案程序的規定，將於今年7月1日起施行。

其中提到，當地執法人員將被賦予檢查電子裝置的權利，屆時到訪中國的遊客或會被當地執法人員檢查智能電話或電腦。

另外，根據《國家安全機關行政執法程序規定》第9條規定，國家機關、人民團體、企業事業組織和其他社會組織落實反間諜安全防範工作主體責任，依法接受國家安全機關的協調指導和監督檢查。

第40條規定，國家安全機關依法對有關個人及組織的電子設備、設施及有關程序、工具進行查驗，應當經設區的市級以上國家安全機關負責人批准，製作查驗通知書。

緊急情況下，確有必要立即查驗的，經設區的市級以上國家安全機關負責人批准，執法人員經出示人民警察證或者偵察證，可以當場實施查驗。來源：倍可親

七月一日後入境中國或會被檢查手機電腦

鄒明哈佛演講：文化如何成為理解中美關係的鑰匙？



當地時間4月20—21日，第五屆哈佛肯尼迪中國論壇在哈佛大學肯尼迪政府學院舉行。中國駐美國大使謝鋒、哈佛肯尼迪創始院長格雷厄姆·艾立森、清華蘇世民學院院長薛瀾等30多位學者、政要參與。鳳凰網《與世界對話》為本次活動的特別合作夥伴。

在論壇閉幕式上，鳳凰衛視編委、鳳凰網副總裁兼總編輯鄒明先生發表了精彩的演講。鄒明先生引用先賢哲思強調合作與共贏的重要性。在複雜的國際環境中，中美兩國尤其需要展現出開放的心態，通過深入的交流與合作，尋求共同的發展之路。

在講話中，鄒明特別提到了孔子的教導：“萬物並育而不相害，道並行而不相悖。”這一古訓至今仍具有深遠的意義，為和平共處和文明的互鑒提供了哲學基礎。他強調，中國的歷史經驗和文化理念，在國際交往中自然地演變為“和而不同”的策略。他希望美國朋友能夠理解這一點，因為這不僅是理解中國的鑰匙，也是雙方能夠實現真正意義上的共贏合作的基石。

鳳凰網作為中國主流媒體，在全球舞臺上有著重要影響力，同時也始終肩負着傳播中國文化、促進對外交流的責任。未來，鳳凰網將繼續承擔自身使命，為構建人類命運共同體貢獻更多智慧和力量。

以下為鄒明先生發言實錄。

各位來賓，各位朋友，大家好！

雖然我不能親臨現場致辭，但AI時代，距離已經不是我們交流的障礙。

不久前，美國財政部長珍妮特·耶倫來華訪問，從廣州到北京，一路北上，引起國際媒體的高度關注。來中國前，耶倫在接受美國媒體採訪時提到，“和世界各地的人們接觸是她工作的一個關鍵部分，做到這一點的最佳方式就是通過食物和當地餐館。”她來到廣州和北京，都去餐館吃了中餐。大家特別注意到耶倫筷子用得不錯。

其實，筷子在中國的歷史超過3000年。它已經成為一種文化，融入了中國人的信仰與行為規範。比如，筷子的形狀——頭方，一頭圓，中國人信仰“天圓地方”的說法，方的那一端就代表地，圓的那一端就代表天；手持筷子，拇指、無名指、中指

並用，形成了“天地人”之象，“天時地利人和”方能成就大業，這是吉祥的寓意。小小的一雙中國筷子在耶倫女士手上，嫋嫋地“舞蹈”着，耶倫不是也是中華文化的傳播者嗎？

文化需要交流，文明需要互鑒。費正清先生是美國研究中國學的泰斗級人物，上個世紀30年代，與中國結緣。由他創立的哈佛大學東亞研究中心，彙集了眾多研究中國學的一流學者，是海外研究中國學的先驅和重鎮。一代代優秀學者，在研究中國的同時，也扮演着傳播中華文化的歷史角色。

哈佛著名校友大衛·梭羅在《瓦爾登湖》書里就有很多中國元素，他頻頻引述孔子哲思——比如“三軍可奪帥也，匹夫不可

可奪志也。”這將老莊思想重新闡釋，以超驗主義和自然主義的方式融入了美國文化。肯尼迪學院的院訓是“問問你能做什么”(Ask What You Can Do)，其實與中華文化里的忠誠一脈相承，也是兩個國家興旺發達的根基。

哈佛的著名學者麥克法夸爾、裴宜理、科恩對於中華文化與政治的關係都進行過細緻入微的考察。曾接受過鳳凰網專訪的肯尼迪學院的兩位院長——格雷厄姆·艾立森和約瑟夫·奈，其實也在回答兩個問題——中華文化如何為全球治理做出貢獻？中華文化如何為世界和平做出貢獻？

很多同學可能也在努力回答這個問題。鳳凰網也一樣。

2014年起，鳳凰網聯合千年學府岳麓書院共同發起“致敬國學：全球華人（專題）國學大典”活

動，其中就有位曾經在或者一直在從事美國研究、傳播中華文化的學者獲獎，比如饒宗頤、李澤厚、余英時、杜維明、許倬雲、葉嘉瑩、星雲大師、成中英等。

我記得2018年，哈佛大學亞洲中心資深研究員杜維明教授獲頒鳳凰網“全球華人國學終身成就獎”。他在獲獎時說，研究國學可以讓我們自我反思自我批判，實現傳統文化創新發展。杜先生研究的正是儒家文化的現代化轉型。

2020年榮獲華人國學大典終身成就獎的許倬雲先生，是美國匹茲堡大學榮休教授。他說：“文化要不斷日新月新，配合世界潮流，配合人類共同社會出現的契機，在全球化的進程中，扮演一個相

當重要的角色。”

事實上，中華文化也證明瞭自己蓬勃的生命力。美國最高法院東側門楣上的孔子雕像，可以理解為東方道德對人類文明整體的貢獻。

2015年，美國最高法院作出了同性婚姻合法化的歷史性判決。持支持意見的肯尼迪大法官引用了孔子的哲思：“孔子教導說婚姻是政體之本”（愛與敬，其政之本）。而持反對意見的羅伯茨大法官則認為這一判決改變了“中國漢人（the Han Chinese）、迦太基人和阿茲特剋人”等古老民族沿襲的婚姻制度。

看，這就是中華文化的活力，它可以為我們應對時代的挑戰提供充足的思想資源。

順便說一句，肯尼迪大法官和羅伯茨大法官都畢業於哈佛大學，諸位之後遇到了他們，不要忘記替我們說聲“謝謝引用”。

肯尼迪政府管理學院是以研究公共政策為主，也要理解中華文化背景，才能解釋很多看似不合乎經濟學、政治學道理的決策。肯尼迪總統是一位偉大的總統，他任內就曾經秘密策劃中美建交，但是因為幕僚們不瞭解中國的文化，多次溝通均未成功，留下了無數遺憾。

各位可能會問，我們傳播什麼樣的中華文化呢？我們特別注意到中華文化與西方文化中的共同價值，這樣共同性價值的傳播才會引起共鳴，並被合理接受。

我們知道，雖然孔子學院在美國發展受到一定阻力，但孔子所建立的儒家思想則是不可泯滅的。去年，在孔子故里中國山東曲阜舉辦了“尼山論壇”，這是每年一次的以儒學為主題的國際論壇，在國際上有相當大的影響力。

國際上有很多學者比較研究中國儒學與基督教核心價值觀的異同，發現這兩組核心價值有很多共通的地方。比如都強調“愛人”、都重視“己所不欲，勿施於人”、都提倡“仁慈”。聖經中耶穌的很多表達與孔子的內核相通。

但是孔子還提到了一點，我們處理與他人的關係，要“萬物並育而不相害，道並行而不相悖。”這句話直到今天依然有着振聾發聵的意義：和平共處、和諧共生的前提，是彼此“不相害”，異曲同工、殊途同歸的基礎，是文明底線“不相悖”。

中國歷代聖賢的政治理想如此，中華民族的客觀形成過程也是如此。農耕民族與遊牧民族，不同的文化，在劇烈的衝突、長期的交流中，最終融為一體，成為了一家人。這種經驗被中國學者陳寅恪先生概括為“文化高於種族”。在中國對外交往時，這種歷史經驗會自然轉化為“和而不同”的文化思想。我希望各位美國朋友特別留意這一點，它可以成為一把讀懂中國的鑰匙。

各位，本次論壇舉辦，恰逢中國農曆二十四節氣的“谷雨”（4月19日至5月4日），4月20日也被聯合國定為中文日。事實上，“谷雨”這個詞組，不僅優雅地描述了穀物在雨水滋養下茁壯成長，而且包含了上善若水、水善利萬物、厚德載物的中國式價值觀。文化的交流與發展，也不需要這樣“善利萬物”的潤養嗎？希望大家有機會能學習中文，多到中國走走，多品味中華文化。